

# НЕПОБЕДИМЫЙ КОМАНДИР

...Зима 1918—1919 гг. Недолго уже оставалось властвовать Колчаку. Армия его начала разлагаться. Самые смелые из солдат, захватив оружие, уходили к партизанам. Подговорил своих товарищей на это и Павел Чаузов, сын политического ссыльного, приехавший с отцом в Сибирь в 1909 году.

Весной 1919 года Чаузов создал партизанский отряд, которому суждено было сыграть немалую роль в постсоветском движении.

Поначалу было трудно. Пришлось скрываться в бору, на смолокуренных заводах между селом Большая Речка Топчихинского района и заемкой Червянка Усть-Пристанского района. Но отряд постепенно набирал силу — к нему стали присоединяться и другие перебежчики из колчаковской армии, в большинстве своем бывшие фронтовики. Идейное руководство отрядом осуществляла Зиминская подпольная организация большевиков через проживавшего в Большой Речке Василия Егоровича Кузьмина (он же был одним из связных между Зиминской и Барнаульской организациями).

По заданию Зиминской подпольной организации в середине лета отряд был переведен из бора в степные села по левую сторону Оби. Первое боевое крещение отряд Чаузова принял 2 августа в селе Чистюнька. Здесь были уничтожены начальник колчаковской милиции с группой колчаковцев. Еще два боя за Чистюньку были в августе с отрядами карателей, которые, так и не сумев занять села, отступили в сторону Топчихи.

11 августа военный отдел Главного штаба постановил разделить всю революционную местность на 7 районов. Одним из них — Северным — стал командовать П. К. Чаузов. Позднее он был назначен командиром 22 Приобского полка, где находился и автор этих строк.

Все ярче разгорался пожар восстания. Партизаны Чаузова во взаимодействии с другими отрядами заняли Алейск, разобрали путь между станциями Топчиха и 25 разъездом, сожгли деревянные мосты, порвали телеграфные провода. С боями были заняты Усть-Чарышская пристань, села Коробейниково, Еланка и ряд других.

В конце августа Колчак стянул в степь крупные войковые соединения, чтобы разгромить партизан, и повел наступление одновременно на всех фронтах. Главный штаб партизанских отрядов отступил в село Бруценцево с тем, чтобы перевести бойцов на правый берег Оби, в бор. На пароходе «Колым» было переброшено 10.000 лудов ишеницы на Легостаевскую мельницу, а затем мука перевозилась вместе с другим продовольствием на правый берег Оби. Была также подготовлена перевозка и для самих отрядов на пароходе и лодках.

Однако Северный отряд оказался отрезанным от главных сил и был вынужден отступить в бор на правую сторону Оби самостоятельно. Переprавившись через Обь возле Вяткино, отряд остановился в селе Клепиково. Население встретило партизан с радостью. Возле маслодельного завода была сооружена кухня для питания отряда. Крестьяне добровольно приносили продукты. В кузницах началась горячая работа: ковались пушки, отливались пули. Местный кузнец Иван Варфоломеевич Натрущев из привезенного с грани, разделяющей земельные наделы, пустого чугунного столба ухитрился сделать первую в заобской части партизансскую пушку. Отлили к ней снаряды.

Экипировавшись, мы вместе с влившимся к нам большинством жителей села ушли в тайгу. Место было выбрано исключительно удачное. Не только дороги, но и все тропинки в тайге были знакомы партизанам. Колчаковцы боялись углубляться в лес. Они были напуганы храбростью партизан. Однажды около села Клепиково отряд белогвардейцев, вооруженный пулеметом и винтовками, разбежался после нескольких выстрелов из охотничьего ружья. Удирая, колчаковские вояки побрались ящики с патронами.

Своей храбростью, умением руководить боевыми операциями Чаузов завоевал общую любовь не только партизан, но и населения. В боях, которых он руководил, отряд всегда выходил победителем. \*

Однажды мы наступали на село Южаково, расположенное недалеко от железнодорожной линии, соединяющей Барнаул и Бийск. Там партизаны были приготовлены своеобразная ловушка. Булавки устроили для нас ужин, и одновременно вызвали из села Загайново карателей.



П. ЧАУЗОВ.

Те внезапно открыли огонь. Но паники у нас не было. Чаузов сумел быстро взять инициативу в свои руки. Отряд вышел из этого боя, не потеряв ни одного человека.

18 ноября 1919 года, когда уже по Оби шла шуга, отряд Чаузова из села Большая Речка, при содействии Алейской группы партизан под командованием Тибекина, переправился на лодках через Обь возле Легостаева (сейчас Володарское). Под руководством Чаузова отряд начал снова громить колчаковские банды.

После ликвидации колчаковских банд Чаузов добровольцем ушел на врангелевский фронт, а затем вернулся в родное село. 10 июля 1928 года он умер. Скоронен Чаузов в селе Большая Речка, которое сейчас переименовано в его честь и стало селом Чаузовым. Так народ чтит своих героев.

И. ЧЕБЫШЕВ,  
бывший партизан 22-го  
Приобского полка.